

EDITORIAL

ESTE ES EL CAMINO.

III

Después del detenido exámen, que ya hemos dicho verificó la Intendencia general de Hacienda, de las nuevas tablas de valoraciones que formará la Junta especial de ellas, que aquí funciona, analizó minuciosamente los efectos que deberían producir esos nuevos tipos para el adeudo de los derechos arancelarios, al ponerse ellos en práctica en el despacho de las Aduanas de estas Islas.

Ese análisis, hecho a conciencia y sin prevenciones ni miras egoístas, pues tal criterio ni es propio ni cuadra en ningún caso, en los actos de la Administración, era natural que presentase despejada de toda nebulosidad, la solución del problema que se quería resolver, que es sabido no era otro, que el de estimar la oportunidad ó inoportunidad, de establecer el recargo de un 50 por 100, sobre los derechos de arancel de importación que se liquidarán a favor del Tesoro público.

Era consiguiente, que con ese procedimiento, se pusieran en evidencia los principales factores que dan fundamento á las importantes cuestiones económicas, que en el ya indicado problema se envolvían, y que eran, como es sabido:

1.º Conocer el estado actual económico del país, en sus producciones industriales.

2.º Cual fuese, consiguientemente á eso, la situación de las transacciones mercantiles de este mercado.

Y 3.º Cual el estado financiero que presentaban los negocios, tanto por importaciones como por exportaciones.

La crisis agrícola, mercantil y monetaria, porque viene pasando el país de unos meses á esta parte, háse presentado inmediatamente, en toda su desnudez, poniendo de manifiesto todo su funesto influjo en la producción, en el trabajo, y en el movimiento de las riquezas locales; y claro está que la Intendencia de Hacienda, estimando en su verdadero carácter y consecuencias cada uno de esos fenómenos económicos, con excelente criterio, ajustado rigurosamente á los mejores principios de la ciencia y en el arte político de gobernar á los pueblos, llegó resueltamente á una definitiva solución del asunto que la ocupaba, consignándolo así en una muy fundada y razonada exposición, que se proponía presentar á la Autoridad Superior del Archipiélago, con el fin de que, prestándole su elevada sanción, se dignara ponerla en conocimiento del Gobierno Supremo, como respuesta á la Real orden que había dirigido el mismo sobre modificaciones, ó alteraciones transitorias en los aranceles de Aduanas de estas Islas.

Desde luego la Intendencia, consigna resueltamente, en la ya manifestada exposición á la Superior Autoridad, que aceptando las nuevas tablas de valoraciones, se haga con sujeción á ellas, desde luego, los adeudos de derechos por las Aduanas de las Islas, pero que no conceptuaba oportuno por ahora, el recargo de esos derechos, en un 50 por 100 de su liquidación, por que eso vendría á encarecer directa-

mente las mercancías, disminuyendo por consecuencia el consumo, y por que ya estaban recargadas además, desde hace más de cuatro años, con el impuesto para las obras del puerto, sin olvidarse de elogiar mercaderamente, el buen resultado financiero que ha dado al Tesoro público, la práctica de los vigentes aranceles de Aduanas, desde que fueron planteados en 1.º de julio de 1871, por lo que era de la mayor conveniencia económica, bajo todos conceptos, que las cosas, en tan delicado y trascendental asunto, continuasen de la misma manera que hasta aquí.

A la prosperidad de este país, y al progresivo desarrollo del ideal á que aspira el libre-cambio, dentro del mantenimiento de las Aduanas, tan solo para realizar un impuesto fiscal que ofrezca recursos efectivos de renta al Tesoro público, no hay para qué encarecer las conveniencias que existen de que no se altere en lo mas mínimo el sistema que informan los aranceles vigentes; pero como las circunstancias se imponen fatalmente, á la Administración, entendemos que para que ésta pueda salvarlas cumplidamente cual corresponden, de ningún modo se menoscabarian los indicados principios del libre-cambio, en imponerse ese recargo transitorio de un 50 p^o sobre el importe de los derechos de importación, si al mismo tiempo eran suprimidos los que pesan sobre la exportación, como ya lo fueron en 1869, en cumplimiento de disposición soberana de diciembre de 1868, en que se presentaban muy atendibles razonamientos en favor de la mayor y mejor producción de estas regiones, que en su totalidad procede de la agricultura.

Algunas acertadas consideraciones presenta también la Intendencia sobre eso, aunque nada definitivo propone, acerca de reforma alguna, en justa consideración al estado del Tesoro.

La cuestión, empero, es muy discutible, pues es sabido tiene ella diferentes puntos de mira, en el terreno económico, siendo algunos de ellos, de más trascendental resultado efectivo, para el Tesoro público, que aquel que pueda recoger actualmente por los derechos de exportación que ingresen en sus arcas: bien lo comprenden así, la mayoría de nuestros lectores, pero quizás nosotros, nos ocupemos en especial de ese asunto, en tareas próximas.

En las de hoy, ya hemos señalado cual haya sido el giro dado por la Intendencia de Hacienda, á fin de que se resolviera un problema interesantísimo para este país, pareciéndonos, en efecto, ser acertado, bajo el punto de vista de los principios, el camino que recomienda se siga, con la reforma arancelaria de 1870, para que ella llegara, sin entorpecimientos, á su máximo desarrollo; pero lo repetiremos; como las circunstancias actuales se imponen, indispensable se hace resolverlas, y no es violento ni arbitrario, en modo alguno, para ello, aceptar el recargo transitorio de un 50 p^o sobre las importaciones, si eso se realiza como ya dejamos indicado.

No por esta diferencia de pareceres entre la Intendencia y nosotros, deja de aparecer en su verdadera é impor-

tante significación, el excelente juicio de ese centro superior económico, al dar cuenta á la Superioridad, de cuales eran sus opiniones respecto de los aranceles de Aduanas, vigentes en estas Islas, mas ya lo digimos y repetimos, las circunstancias se imponen, y eso debe sellar por ahora toda discusión en el asunto.

EXTERIOR

CARTAS DE TURQUÍA.

(De La Época.)

Los príncipes suecos.—Una indisposición.—La Páscua.—Un poco de política.—En el Sudán.—Rusia é Inglaterra.—El Pontífice armenio.—Agregado militar.

Constantinopla, 4 de abril de 1885.

Anunciaba en mi última la llegada de los príncipes Carlos y Gustavo, hijos de los Reyes de Suecia, portadores de la más alta condecoración de su patria para el Sultan, y este viaje, coincidiendo con las fiestas de Páscua, debía prestar animación á Constantinopla, siendo motivo de algunas solemnidades en Palacio; pero el príncipe Carlos, el mayor de los hermanos, en una gran cacería que hicieron en Siria, sufrió una de estas tempestades de Oriente, y al llegar ya indispuesto á Smirna, se le declararon los síntomas del tífus, á los cuales su séquito no prestó bastante atención, cometiendo la imprudencia de continuar su viaje á esta corte. Al llegar á ella su estado era tal, que en vez de desembarcar en los yachts imperiales y ser conducido con su hermano al palacio de Yildiz en las carrozas del Sultan, tuvieron que conducirlo gravísimo en una silla de manos á la legación de Suecia, donde en vez de los príncipes y embajadores, recibió los primeros facultativos de Abdul-Hamid y á su cabeza el primer médico de la Corte, padre del secretario de Turquía en Madrid.

Su pronóstico fué alarmante al principio, y aunque se quiso ocultar una parte de la verdad á la familia real de Suecia, el corazón de madre de la Reina adivinó el estado de su hijo, y juntamente con su esposo, el Rey Oscar, resolvieron ponerse inmediatamente en camino para Constantinopla. Hoy están en Viena, donde merced á mejores noticias se detiene el Rey para no alejarse tanto de sus Estados en medio de la grave crisis política que la Suecia atraviesa, y continuando su viaje la Reina, á quien acompañará probablemente la de Rumania, que es su sobrina y prima, por tanto, del príncipe enfermo, debiendo pasar aquella por Bucharest.

El Sultan, además de poner su palacio de Yildiz á disposición de los Soberanos de Suecia, oferta que no han aceptado por querer permanecer al lado de su hijo en el local que habita, ha enviado á su encuentro en Varna el yacht imperial *Stambul*, con altos personajes de su Corte. Las Reinas estarán aquí el lunes de Páscua.

Ya he dicho, que aunque la fiebre tifoidea que el príncipe Carlos padece es siempre grave, desde ayer viernes se nota alguna mejoría y aprovechándola, pudo su hermano el príncipe Gustavo asistir á la fiesta del Selamitz, en una de las mezquitas inmediatas al palacio imperial. Con este motivo, en la visita del Sultan á la mezquita se desplegó mayor pompa que de ordinario, y después de las oraciones musulmanas, presenció el príncipe el desfile de las tropas de la guardia, entre las cuales llamó su atención un batallón de cazadores negros de la Nubia, con traje sumamente pintoresco.

Bien es verdad que bajo este punto de vista el día de ayer pudo ofrecer á los viajeros de Suecia, como á los muchos extranjeros que al comenzar la primavera em-

piezan á afluir al Bósforo, escenas cuya variedad compite con los más extraordinarios espectáculos de capital alguna. Aparte de coincidir como siempre el Selamitz turco con el Viernes Santo, este año, cosa que no se realiza más que de cuatro en cuatro lustros, celebran la misma semana, la de Pasion y la de la fiesta de Páscua, los católicos, los armenios católicos, los griegos ortodoxos, los rusos y los armenios gregorianos, y cuando se piensa que estas comunidades constituyen en *Stambul*, en el Phanar, en el Bósforo y en Pera una población que no bajará de medio millón de habitantes, siendo solo los griegos 350.000, se comprende qué animación ofrecerían ayer las calles y las iglesias de esta gran metrópoli, donde las damas turcas, envueltas en sus velos, disfrutaban en coche la fiesta de Selamitz, mientras miles y miles de cristianos iban á recoger las flores que el Viernes Santo esparcen patriarcas griegos y católicos armenios sobre el figurado sepulcro del Salvador. Pero á la Semana Santa y á la Páscua en Oriente, consagraré descripción mas detallada cuando haya asistido á todas sus solemnidades.

Hoy, día de relativo reposo, la política recobra sus fueros, presentando horizontes menos oscuros que hace una semana.

Sin embargo, hasta el lunes, y contra lo que habían afirmado telegramas y periódicos, no se vió apartado el peligro de un conflicto muy serio entre Inglaterra y Turquía, habiendo al fin firmado sus plenipotenciarios en Londres el protocolo relativo á la convención financiera de Egipto.

Y aun así le hicieron con las dos cláusulas que les indicé, reservando los decretos soberanos del Sultan sobre el Egipto y suprimiéndose el artículo en que se consignaba que parte del empréstito de nueve millones de libras estará consignado á las indemnizaciones de Alejandria, contra cuyo bombardeo protestó siempre la Sublime Puerta.

Con igual reserva de los derechos de soberanía ha admitido la Turquía la conferencia de París sobre el canal de Suez, respecto del cual saben mis lectores ya que habrá de quedar libre para el paso de todos los buques y en todas circunstancias. En tiempo de guerra se fijará el límite de tiempo para las embarcaciones de las potencias beligerantes que se encuentran en sus aguas, en las cuales no podrán tener lugar actos de hostilidad, aun en el caso que la Turquía fuese una de las partes beligerantes.

Esto no impedirá, sin embargo, las medidas necesarias para la defensa del Egipto. La comisión del canal de Suez, que debe preparar la conferencia posterior, la componen funcionarios técnicos de primer orden, como los consules generales de Alemania en el Cairo, los de Francia y España, el cónsul austriaco en Constantinopla, altos funcionarios de la comisión de la deuda egipcia y el representante ruso en Egipto Amid-bajá y Mizals-Biffendi por parte de la Turquía.

Ya he consignado en parte que ésta no solo accedió inmediatamente á la representación de España, sino que ha expresado la confianza de que nuestros representantes defenderán en la conferencia de Suez los derechos legítimos de la Sublime Puerta, la mas interesada en la libertad de aquella gran vía entre todas las partes del mundo.

Imposible darles con seguridad de acierto noticias exactas de lo que pasa en el Sudán, pues hay dos corrientes contradictorias que se chocan en Constantinopla, segun proceden los informes, ó de los circulos árabes de *Stambul*, á donde traen las noticias los peregrinos que por el Sudán vuelven, ó los comunican en Pera la embajada británica.

Los turcos sostienen que la guerra vá de mal en peor para los ingleses en Suakim, donde las nuevas tropas del general Graham no adelantan y perecen por el ca-

lor y la sed camellos y caballos, estando condenado á su vez Wolseley á completa inmovilidad. Por el contrario, la embajada británica asegura haber recibido la nueva oficial de que Osman-Digma había enviado bandera de parlamento al general Graham, preguntando cuales serían los términos de paz ofrecidos por Inglaterra. Otros despachos de origen inglés, asegurarían igualmente haberse levantado una insurrección contra el Madhi, cuya capital, Oheid, había sido ocupada por esas tribus rebeldes, mientras aquel, olvidando el ejemplo de Annibal, había desaprovechado los frutos de sus victorias recientes en los ócios de Khartum la nueva Capua.

Igual incertidumbre sobre el porvenir de la gran dificultad pendiente entre Inglaterra y Rusia.

A los preparativos militares de la Gran Bretaña y á los gigantescos esfuerzos que hace en sus arsenales marítimos, se ha unido como demostración la fastuosa entrevista en Rabul-Pindi del virrey de las Indias, lord Dufferin con el Soberano del Afghanistan Abdul-Rhaman-Viham, y que han presenciado multitud de príncipes indios los principales funcionarios del imperio británico y numerosísima y brillante tropa pronta á aumentar los ejércitos con que la Gran Bretaña está resuelta á defender á su aliado asiático.

Naturalmente, esta manifestación de los recursos de la Inglaterra ha producido á grande efecto en el Emir. ¿Cuál será el que tales espectáculos y aprestos militares causarán en Rusia? Por el momento la opinión de estos circulos diplomáticos, es que la lucha será aplazada, pero los esfuerzos que los rusos reciben del Cáucaso y la actitud de la prensa moscovita, demuestran que más pronto ó más tarde, la guerra entre los dos imperios será inevitable.

Aplazado parece también el envío de la flota inglesa á las aguas de Boshia, inmediatas á los Dardanelos, envío que había tenido una significación casi belicosa y para obligar á la Turquía á salir de su neutralidad en el conflicto ruso británico.

Al fin el sultan ha sancionado el nombramiento del nuevo patriarca armenio de Constantinopla monseñor Haraonthonian, residente en Jerusalem, para donde parte una comisión del Sínodo á fin de acompañarlo á su Sede patriarcal.

El 4 del corriente tendrá lugar también en el monte Ararat la elección del nuevo Pontífice de los armenios gregorianos. En cambio acaba de morir en su monasterio de Damasco y á la edad de noventa años, el patriarca de Antiochia.

Acaba de llegar á Constantinopla el coronel de marina señor Sanchez, agregado á nuestra legación de Alemania y que viene aquí para estudiar el sistema de torpedos del general americano Berdan.

LA SITUACION POLITICA EN AUSTRIA.

El Parlamento austriaco ha terminado su período de seis legislaturas reglamentarias, y es probable que en el próximo mes de junio se verifiquen las elecciones generales. En uno de estos dias fijará un decreto imperial la fecha precisa. Por el hecho mismo de haber consumido su tiempo legal el Parlamento, cuya solemne clausura fué pronunciada el martes último por el Emperador, queda abierto el período electoral. La prensa austriaca dá gran importancia á esa nueva consulta al país, y hace ya minuciosos cálculos sobre la suerte probable de los diferentes partidos.

Nadie pone en duda el triunfo del Ministerio Taaffa, cuya política nacionalista será apoyada en la nueva Asamblea por una mayoría todavía más sólida y compacta.

El partido centralista alemán no se hace ilusiones sobre la derrota que le espera y sus órganos confiesan, no sin tristeza, que perderá unos 20 puestos. Por el contrario,

— 372 —

Lartigues, mientras que Mauricio estudiaba el plano del interior del colegio de la señora Dubief, trazado por Verdier.

A las nueve y media se levantó Lartigues.

Se puso un leviton que le llegaba hasta los tobillos, una peluca gris de largos cabellos y unas gafas azuladas.

Este disfraz tan sencillo lo transformaba por completo.

—¡Muy bien!—dijo Verdier examinándole;—te hubiera visto diez veces en la calle sin conocerte. He aquí las llaves del piso segundo, que es el que da al boulevard, y estas otras las del tercero... Una vez terminado el asunto, cierra todo con llave y tiro éstas en la primera alcantarilla... Abandono los muebles y no pienso volver por allá.

—A las mil maravillas—repuso Lartigues;—es lo mejor que puedes hacer... debemos preservarnos de todo peligro.

Lartigues guardó las llaves.

—¡Te acuerdas del modo de hacer funcionar el escotillón?—preguntó Verdier.

—Perfectamente.

—Pues anda, que ya es hora.

—Y no me olvidaré esta joya—añadió el supuesto capitán, cogiendo de encima de una mesa una navaja catalana con mango de cuerno;—la hoja es sólida y su punta bien afilada; será cuestión de un solo golpe.

—Eso es lo que hace falta... Hasta la vuelta y buena suerte.

—Buena suerte!—añadió Mauricio estrechando la mano de Lartigues, el cual se estremeció á pesar suyo.

— 373 —

Era, en efecto, repugnante á la vez que horroroso oír á un hijo desear buena suerte á su padre en el momento de ir á cometer un crimen.

Lartigues salió.

Sabido la calle de Suresnes hasta la de Cambaceres, llegó á la plaza de Beauvan, bajando luego el faubourg Saint-Honoré y buscando un coche.

Al llegar á la calle de Anjou, se tropezó con una mujer que acababa de volver una esquina.

—Dispensad, señora—la dijo llevándose la mano al sombrero.

Y continuó su camino.

Digamos desde luego que era la señora Rosier.

Aquella voz resonó de una manera extraña en el oído de la policera.

—¡Es singular!—pensó;—parece la voz de Lartigues. —Pero tal vez me equivoco.

Pasó al otro lado de la calle y se puso á examinar la estatua y el aire del hombre de las gafas azules, sintiendo aumentar sus sospechas.

De pronto le vió detenerse junto al coche de Sylvano Cornu, que, como sabemos, estaba parado junto á la acera.

—¿Estáis libre?—preguntó al cochero improvisado.

—No —repuso Sylvano;—espero a mi cliente.

Lartigues hizo un gesto de disgusto y prosiguió su camino.

Aimée Joubert, que le devoraba con la vista, se dirigió hacia el coche.

— 376 —

Estos se veían obligados á dar vuelta por el pasaje Vendôme ó entrar por la calle Beranger, bien fuera por la calle Turbigo ó la calle Charlot.

Sylvano detuvo el coche junto á la escalerilla mencionada.

Sólo su cabeza llegaba al nivel de la acera, muy elevada en el punto de que nos ocupamos.

La señora Rosier bajó el cristal delantero y preguntó á Sylvano con voz baja:

—¿Qué hace?

—Acaba de abrir con una llave que llevaba encima; entra y cierra la puerta.

—¡Entonces, aquí es donde vive!—exclamó Aimée Joubert.

—¿Estáis segura que es Lartigues?—murmuró Galoubet.

—El es... Es imposible la duda... Bajad, Galoubet; no os separéis de esta puerta y mirad bien todo el que salga. Ya habeis visto al hombre, de modo que le conoceriais, y si sale, que no lo creo, seguidle. Es preciso preverlo todo.

—Convenido, patrona.

—¡Vos, Sylvano, permaneced en el pescante, dispuesto á seguir á Galoubet, si os hiciese alguna seña.

—Comprendido, patrona.

Ojo de Gato prosiguió:

—Yo voy á casa del Jefe de seguridad á pedirle agentes. Si al volver no os encontrase aquí, será que vais siguiendo al hombre de las gafas, en cuyo caso esperaremos á que uno de vosotros venga á avisarnos.

—¡Ah!—dijo de pronto Sylvano Cornu,

— 369 —

—Os doy carta blanca, y no os encargo más que una cosa.

—¿Cuál?

—Que tengais buena suerte.

—Con la ayuda de Dios la tendré... Enviadme mañana á las ocho á vuestros hombres á la calle Meslay.

—Los enviare... No olvideis que me habeis prometido un resultado para el miércoles.

—Y os lo sigo prometiendo.

La señora Rosier salió del despacho del Jefe de seguridad y fué á reunirse con Galoubet y Sylvano Cornu, que la esperaban cerca de la Prefectura.

—Con éstos—pensaba—y los que me mandará mañana habrá suficiente.

—¿Qué hay?...—le preguntó al verla Sylvano.

—Que vigilaremos nosotros solos el barrio de Saint-Honoré—repuso Aimée Joubert.

—Tanto mejor, porque tengo una idea.

—¿Cuál es?

—No govornos del faubourg Saint-Honoré. Allí es donde hemos visto al supuesto eclesiástico; de modo que por allí debe pasar para ir adonde va.

—Es posible—repuso Aimée Joubert.

—Nos colocaremos de trecho en trecho desde la calle Real hasta el Eliseo. Si el hombre pasa á pie, le seguiremos como quien no hace nada hasta su casa.

—Eso está muy bonito si pasa á pie; pero si va en coche, ¿cómo vamos á hacer?

—Muy sencillamente, porque no es esa toda mi idea.

la derecha nacionalista puede contar desde luego con unos 196 puestos, y añadiendo á ese número, ya respetable de suyo, algunos pequeños grupos parlamentarios que votan casi siempre con la mayoría, se llega á la cifra de 225 diputados autonomistas sobre el total de 353 miembros de que se compone la Cámara.

La política nacionalista del Gabinete Taaffe recibirá, por lo tanto, una nueva sanción popular, y si la oposición se hiciera más intransigente, el Gobierno dispondrá para hacerle frente de una verdadera mayoría.

Posible es, sin embargo, que los tebeques deseados de sacar de su triunfo probable todas las consecuencias posibles, le susciten dificultades más serias que las que le promovían los ardides impotentes de la izquierda alemana. De todos modos, el periodo electoral promete ofrecer más de un curioso incidente, y ya es una muestra de ello la recogida de cinco periódicos de Viena que han publicado el manifiesto electoral de la izquierda alemana, en cuyo documento se acusa al Ministerio Taaffe de haber quebrantado, por sus concesiones á las diversas poblaciones slavas, la unidad del imperio y comprometido la situación de las poblaciones alemanas.

EL CONFLICTO AFGHANO.

El duque de Connaught, que partió el sábado de Simla para regresar á Inglaterra, recibió aviso de que volviera á aquella ciudad á consecuencia de un telegrama de Londres que, sin mencionar ningún nuevo hecho indicaba que la situación era muy crítica.

El virrey de la India presidió el sábado en Simla un largo consejo de guerra, y se creía que en él se había decidido concentrar inmediatamente grandes fuerzas en Quetta.

Rusia consideraría esa concentración un acto de agresión por parte de Inglaterra.

En el mes de marzo atravesaron el mar Caspio diez mil rusos procedentes de Bakke, de los cuales 6,000 desembarcaron en Chikistiar, y 6,000 en Krasnovodsk. A. Mew fué enviado un refuerzo de 2,000 hombres. Mew es el punto más cercano á la frontera afgana, y alrededor de él tienen concentradas los rusos considerables fuerzas.

El diario oficial de San Petersburgo ha publicado el sábado último un ukase imperial sancionando la formación de una milicia turcomana á las órdenes del general Komaroff.

Los periódicos rusos proclaman que las proposiciones hechas por el comisionado imperial en Lóndres, señor Lessar para la demarcación de la frontera afgana y la garantía de la inviolabilidad absoluta del Afganistan ofrecen la solución más ventajosa del conflicto y la única favorable á la paz.

El diario ministerial inglés, el *Daily News*, dice que el subsecretario lord Fitz Maurice, en una conversación privada, ha expresado su opinión de que el gobierno ruso en caso de guerra no estaría obligado á conceder á los buques ingleses que se hallasen en sus puertos las seis semanas de plazo de que se aprovechó la marina inglesa antes de la guerra de Crimea, y el mismo lord Fitz Maurice cree, además que Rusia, en conformidad con la antigua interpretación de las reglas más severas del derecho internacional, podría embargar los buques ingleses antes de que comenzaran las hostilidades, lo cual considera muy poco favorable, en atención á predominar hoy ideas más razonables acerca de esta cuestión.

El subsecretario añadió, según se dice, que el Gobierno tenía la intención de consultar sobre esos puntos á los consejeros legales de la Corona.

El *Nord*, de Bruselas, periódico que recibe inspiraciones de los centros oficiales de San Petersburgo, dice que el príncipe de Bismark ha hecho desmentir todos los rumores que atribuían al gabinete de Berlín la intención de ejercer presión sobre los Gobiernos de Rusia y de Inglaterra; y que las pretendidas cartas dirigidas por el Emperador Guillermo á la Reina Victoria y al Emperador Guillermo, de que han hablado los periódicos de Lóndres no han existido nunca, por la sencilla razón de que para aceptar el papel de mediador es preciso que los dos adversarios hayan manifestado el deseo de acudir á los buenos oficios de un tercero, y hasta ahora ninguna manifestación parecida ha surgido en Lóndres ni en San Petersburgo.

El *Nord*, añade que Alemania no le queda más que observar la neutralidad más estricta, y todo hace creer que el príncipe de Bismark empleará su influencia en circuns-

cribir el terreno de la lucha si llegara á estallar la guerra en Asia. «La neutralidad de Alemania, dice para terminar el citado periódico, es la neutralidad de la Europa central, y también una advertencia para Turquía en el caso de que el Sultan tuviese tentaciones de reconquistar el Egipto y el Sudan por una campaña contra Rusia.

Cerrado el mar Negro, vigilado el Báltico por Alemania, la perspectiva nada tiene de halagüeña para la gritería de los periódicos de Lóndres. Bajo este punto de vista la neutralidad de Alemania debe ser considerada como un servicio positivo.»

Respecto de la clausura del mar Negro, ya ha declarado el *Times* que Inglaterra, en caso de guerra, no haría el menor escrupulo en forzar el paso de los Estrechos; pero la Puerta ha tenido la previsión de hacerse arrancar la promesa de cerrar aquel paso bajo la presión de los representantes de Alemania, Austria y Francia, lo cual hará que Inglaterra se mire mucho en lo que haya de hacer en este punto.

Lo que cada día aparece más claro es que Rusia no teme la guerra, si es que no la desea, y que Inglaterra, tan desgraciada en sus últimas empresas, hace y hará todo lo posible para evitarla, yendo solo en ella en último extremo y empujada por la inflexible actitud de Rusia.

No hay que olvidar tampoco, pues esto importa para darse bien cuenta de la situación, que uno de los acuerdos de la entrevista de los tres Emperadores en Skierniewice, fué dejar á Rusia su completa libertad de acción en lo que se refiere al Asia central.

PREPARATIVOS.

Rusia, aprovechando las dilaciones que le ofrece el continuado cambio de contestaciones con Inglaterra, sobre si la relación verdadera sobre el encuentro de Penjdeh es el general Komaroff ó el general Lumsden, se prepara activamente para que, cuando el Gobierno inglés quiera recordar, se encuentre ella bien apercibida para tener todas las ventajas de su parte, en caso de romperse las hostilidades.

De los 100,000 hombres que tiene Rusia en diferentes puntos de la costa del Caspio, 54,000 han recibido el orden de emprender inmediatamente la marcha hacia la frontera afgana, sobre cuya línea hay ya 18,000 hombres.

Estos 72,000 hombres tienen por objeto, tan pronto como se declare la guerra, apoderarse del Herat, lo que es posible conseguir antes que ningún cuerpo de ejército inglés pueda llegar á dicho punto.

Además, Rusia ha empezado con rapidez á establecer dos líneas de ferro-carriles, que parten respectivamente de la parte europea y de la asiática del Cáucaso.

Estas líneas ferreas tienen por objeto concentrar tropas en Asia con la mayor rapidez. El emir del Afganistan ha declarado que la influencia y prestigio de Inglaterra ha perdido mucho en el ánimo de los afganos, y que únicamente podría restaurarse por los resultados favorables de la guerra con Rusia, guerra que no debe retardarse, toda vez que es inevitable.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

GOBIERNO MILITAR DE LA PLAZA DE MANILA.
El día 15 del presente mes á las siete y media de su mañana se presentaron en la Sargentina ma or de esta plaza los sargentos, cabos y soldados retirados con el fin de que cada cual diese nombre á que le ha de representar en la elección de habilitado para el año económico próximo venidero de 1885 á 86 á tenor de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Capitán general de 10 de junio de 1883. Le oíó don S. E.—El coronel teniente coronel, sargento mayor interino, José Prego.

Servicio de la plaza para el día 12 de Junio 1885.
Parada, los cuerpos de la guarnición.—Jefe de día, el teniente coronel don Gonzalo Fernandez.
De imaginaria, el teniente coronel don Luis Navarro Maville.
Hospital, y provisiones, núm. 1.—Música en la Lu-
neta, Artillería.
De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar, el coronel teniente coronel, sargento mayor interino, José Prego.

SECCION RELIGIOSA.

VIERNES El Sagrado Corazon de Jesús.—Santos Basilio, Nabor, Cirino y Nazario, ss. Juan de Sahagun, III, pap., Otilupo y Onofre, cts.—Sta. Antonia, mártir.
I. P. en San Agustín y Recoletos.
SABADO.—Stos. Antonio de Padua, cf.; Peregrino, ob.; Fandila, monje, ss.—Stas. Felicitia y Aquilina, vgs. y ms.
I. P. en las Iglesias de San Francisco.

CULTOS RELIGIOSOS.

El día 12 del corriente mes celebrará la Comunidad de Religiosos de Sta. Clara la fiesta del sagrado Corazon de Jesús y la Sacramental.
Su Divina Magestad estará de manifiesto desde las cinco de la mañana hasta las seis de la tarde.
Por la mañana á las ocho horas. Misa cantada con Sermón que predicará el M. R. P. Fr. Mariano Calvo.
Por la tarde después de rezar la corona y Letanía de la Santísima Virgen se cantarán completas y Salve y después se hará la procesion con el Santísimo Sacramento por dentro de la iglesia.
Lo que se avisa á los fieles para que concurren á dichos actos Religiosos, para ganar las indulgencias concedidas pidiendo á Dios por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

El viernes, sábado y domingo próximo se celebrará en la Iglesia parroquial de Toado solemnes y especiales cultos dedicados al Sagrado Corazon de Jesús con terminacion de la novena que al divino Corazon le tributan sus amantes devotos.
A las siete de la mañana habrá misa solemne y por la tarde á las seis continuarán los ejercicios de la novena.

El sábado como víspera de la terminacion de los cultos habrá solemnes vísperas cantadas.
El domingo, comenzará á las seis la misa de comunión general en la que congregarán todas las sotas del sagrado Corazon, con plática que dirá el R. y devoto cura párroco.

A las ocho se expandrá S. D. Magestad y comenzará acto seguido una solemne misa cantada á toda orquesta con sermón que dirá el M. R. P. Fr. Balduino Real, Predicador general de la Orden Agustiniense, concluyendo con la reserva.
A las cinco y media de la tarde, con exposicion del Santísimo Sacramento con nza el Rosario cantada á toda orquesta, n vena y sermón que dirá el presbítero don Mariano Sevilla.

Concluidos los gozos benedictio y reserva, recorrerá las principales calles del arrabal una lucida procesion con la elijie del sacratísimo Corazon.

VARIEDADES

CRÓNICA PARIENSE.

Inolvidable será en los fastos de la Academia Francesa la sesión de ayer.

La recepción de Mr. de Lesseps era un acontecimiento al cual quería asistir el *todo Paris* científico y literario.

Una casualidad nos procuró el placer de presenciar el doble suceso de un discurso del nuevo académico y de una contestacion de Mr. de Rnan.

Mr. de Lesseps fué breve. Apenas duró un cuarto de hora su conversacion con los académicos y con el público. Con una modestia digna de su grandeza, el *gran francés* se presentó tal cual es.

La concurrencia prorrumpió en una exclamacion de entusiasmo al oír aquella sencillísima, pero elocuente frase con que Mr. de Lesseps pintó las dificultades vencidas en su gloriosa vida.

«Hay un proverbio árabe que dice: «los perros ladran, la caravana pasa.» Y *yo he pasado.*»

No se puede expresar mejor la victoria de la civilizacion sobre las preocupaciones de antaño y personificada en un hombre, representación viva de nuestro siglo.

Nadie ignora que Mr. de Rnan, aparte de sus ideas en materias de religion, es el escritor francés más atractivo de todos. Su discurso de contestacion al nuevo académico es una maravilla de estilo. El público, que como al principio digo, se componia exclusivamente de literatos y de artistas, saboreó durante una hora esta *causerie* del hombre eminente á quien hasta sus enemigos respetan y admiran.

Recuerdo á este propósito que el año pasado, en un almuerzo de académicos y hombres políticos, debían encontrarse el autor de la *Vida de Jesús* y uno de los más altos representantes en París de la Iglesia católica.

Este último se excusó de asistir, como era natural, pero á la mañana siguiente nos decía:

«¡Qué lástima! Si Renan no fuera enemigo de Dios sería su adorador más ferviente.»

Y es así. Se adivina en el celebrísimo *sábio* un fondo de fé y de creencia religiosa que contrasta de notable manera con sus trabajos científicos y literarios.

«Será que en los principios de su carrera el antiguo seminarista creyera que para llamar la atención en París hay que apelar á lo extraordinario?»

«¡Quién sabe!»
Tres días há que un pintor célebre, esclavo de la popularidad, pasaba con nosotros por delante de la casa donde Marchandon ha asesinado á Mad. Cornet.

El asesino estaba dentro, llevado allí por el juez de instrucción para hacer las confrontaciones necesarias en estos casos, y la multitud agolpada á la puerta invadía la calle y aun el boulevard próximo.

«¡Qué horrible manera de ser la de este asesino de veintidós años! exclamó uno de nosotros.»

Y el pintor con cierto acento de admiración:

«Si es verdad... *mais... quel succès tout de méme?*»

«¡El éxito, en bien ó en mal!»

«¡Cuántas cabezas habránstratornado aquí, donde tan difícil es llegar! Desde Rnan, honradísima persona, hasta Marchandon, representación de la perversidad humana, la expresión de la gloria toma en cada cerebro forma tan diferente, que casi puede asegurarse que nadie piensa lo que dice. Lo importante es que la expresión de una idea, de una teoría, de un sistema, de una escuela, lleguen hasta la multitud, y ésta nos declare superiores.»

No lo son, ciertamente, los autores que nos llaman cada ocho días á tal ó cual teatro á oír comedias anodinas, que no valdrían nada, como he dicho en cartas anteriores, sin el admirable talento de los cómicos.

Curioso por extremo sería el resumen del año dramático que está espirando. Nada de nuevo, nada de bueno; y sin embargo, en todos los países de la *union postal*, como diría Chery, las obras francesas son las que privan.

«¿Es que el teatro decae en todas partes? ¿Será verdad que el libro se sobrepone al drama?»

Ello es que en nuestro país, como en Portugal ó en Italia, en Francia como en Alemania, los novelistas se multiplican, y los autores dramáticos disminuyen ó no trabajan con la fé de antaño.

Poco nos importa lo que en otros países sucede; pero con respecto al nuestro, convendría animar á los que al parecer desdichan el arte más glorioso de todos.

En Francia se rinde culto á la frivolidad teatral, en Italia se da gran importancia al baile, los ingleses no tienen teatro nacional... pero nosotros, que hemos sido siempre un país de dramaturgos, no debemos ni temeros por que desear ni acudir al repertorio parisiense para distraer y educar en el buen gusto al público más amante del teatro que existe sobre la tierra.

La colonia se divierte y trabaja. Anoche, en el *atelier* de Martin Rico, el maestro Espino hizo oír á doscientas personas su *Sinfonia*. Martin Rico dió hospitalidad durante tres horas á la colonia artística, y la obra de Espino arrancó muchos aplausos. Allí se supo que Sarasate cuenta las ovaciones por *soirées* en Inglaterra y en Holanda; que Albertini y el violinista cubano daran su anunciado concierto el 2 de Mayo; que Gayarre está definitivamente contratado en la Grande Opera, y que cantará en ella en Octubre; que Villegas trabaja sin descanso en Roma en su ya célebre cuadro de la *Dogaresa*; que Rosita Muri ha renovado su contrato con la Academia Nacional de Méjico; que Luque prepara una Exposición personal de caricaturas; que la niña Maté, una gran pianista de nueve años, se presentará al público franco español en la sala Erard dentro de pocos días; que los cuadros de Miralles van alcanzando precios excepcionales; que los triunfos de Anton son referidos en todos los periódicos de Italia, y que nuestros artistas, en fin, honran á la patria como la honró Rico anoche reuniendo en torno de sí y en honor de Espino á tanto compatriota distinguidísimo.

Carca de 20.000 somos los que en esta gran capital representamos á la madre patria, pero por desgracia no todos pertenecemos al mundo de que acabo de hablar ni á los favorecidos de la fortuna.

Un sacerdote español, el padre Barrena, después de haber figurado en un partido político que ha hecho larga guerra, se ha dedicado á buscar pobres españoles y á socorrerlos y á apartarlos del camino de perdición que generalmente es consecuencia de la miseria y de la vida errante.

Algun día espero dar detalles curiosísimos sobre esta colonia de mendigos que viene á París á ganarse la vida.

Por de pronto me limitaré á hacer constar la admirable paciencia y buena voluntad de este sacerdote, que ha conseguido ya con recursos propios y sin molestar á ningún compatriota, reunir á 80 ó 90 pobres de nuestro país, de los menos pervertidos, formando con ellos un improvisado Asilo.

Parecerá increíble, pero existen en una provincia de España familias de mendigos que estropean é inutilizan á los niños viniendo después con ellos á París á explotar la caridad pública.

El hecho es tan grave, que me atrevo á llamar sobre él la atención de la embajada de España. Notorio es el carácter piadoso

del embajador actual, y como quiera que el hecho que aquí denuncio, puede ser justificado por el sacerdote citado, sería conveniente poner mano en asunto tan inmoral y de consecuencias tan fatales.

La crónica de hoy no da más de sí. Mientras llega la apertura del *Salon* y la primavera, que aún no conocemos aquí si no de oídas, parisienses y extranjeros van al Hipódromo ó al Circo á ver lites en la pista y en las butacas. Paris continúa su vida de zozobras comerciales, de quiebras y de malestar general, que nadie sabe como se resolverá, pero que forzosamente pide término.

Pensar que la capital-almacén viva como hasta aquí, es pensar en lo absurdo y ello ha de tener un fin, más próximo ó más lejano, pero de ninguna manera remoto.

EUSEBIO BLASCO.

CRÓNICA

Sin ánimo de contender con nuestro colega de la mañana en el asunto que le viene ocupando en su sección de fondo, y tan solo para rendir un tributo de gratitud á un ausente, nos permitiremos recordarle que, la desaparicion casi total de incendios que de algunos años á esta parte se viene notando en esta capital, se debe poco menos que en absoluto al Excmo. Señor D. José de la Gandara.

Todo este vecindario es testigo de la constancia y energía con que tomó á empeño crear las zonas de seguridad.

Digalo la gran Divisoria, proyectada desde la playa á Malacañang y llevada á cabo casi por completo, que determina la separación entre la edificación de nipa y la de materiales fuertes.

«¡Quién no recuerda en Manila la ruda oposición que tuvo que sostener para que aquella medida salvadora fuese un hecho?»

Nosotros, que hemos roto lanzas por tan noble causa en distintas épocas, no podemos dar al olvido la parte tan importante que tomó aquel general durante sus tres años de fructífero mando, para conseguir atenuar, ya que no acabar por completo, con aquellos grandes escándalos llamados incendios, impropios de un país que basona de civilizado.

Nos creemos pues en el deber de recordar al colega, que dé á cada cual, lo que en conciencia y en justicia le corresponde.

Por la Capitania general se ha dispuesto que en las instancias que promuevan los señores jefes y oficiales de este ejército, en solicitud de licencias temporales, se consignen los pueblos á donde desean ir para disfrutar aquellas.

De un colega peninsular tomamos el siguiente suelto que demuestra una vez más la resonancia que han tenido en toda Europa las desgracias de Andalucía y la actividad que se despiega para allegar recursos con que atender á su remedio:

«BIARRITZ-GRENADA. Recomendamos á nuestros lectores el precioso número extraordinario *Biarritz Grenada*, que acaba de ver la luz pública, cuyos productos son destinados por nuestros vecinos al socorro de las víctimas causadas por los terremotos de Andalucía.»

Respecto á la parte material, no desmerece en nada del *Paris-Murcia* y *Fligaro Ilustré*, siendo además una garantía de su valiosa redacción las firmas que lo suscriben, entre las que figuran Victor Hugo, Henri O'Shea, V. Charbuitoz B. L. Tollemache, Piélaguel y Aquaticus.

«¡Felicitamos sinceramente á nuestros vecinos, porque con la publicación de este número, no solo han dado una muestra de su buen gusto tipográfico, sino, lo que es más importante, han hecho una verdadera demostración de que no saben permanecer sordos cuando la voz de la desgracia llama á su puerta.»

Por el centro correspondiente, se ha participado á la Capitania general, que el teniente del regimiento de Vizcaya núm. 5, don Anselmo Martínez, debe regresar en breve á la Península por haber cumplido el tiempo de su máxima permanencia en estas Islas.

Se han concedido dos meses de licencia para Mariveles, Bataan, al cabo segundo del regimiento de Iberia núm. 2, Victor de Guzman.

—Veamos.
—¡Hela aquí! Tú, Galoubet, te quedas á pié vigilando los transeuntes y dirigiendo una mirada á los coches que pasan; la patrona, también á pié, se coloca de modo que no puedas perderla de vista, y yo me pongo de cocherito en cualquier vehículo. Si veis al cura pasar en coche, no tenéis más que hacerme una señal y la emprendo detrás de él. Si va á pié, subís en el coche, en que yo estaré y le seguimos los tres. Luego, mientras yo espero en el coche, van los demás á buscar auxilio... ¿Qué os parece mi plan, patrona?

—Que está perfectamente combinado y es fácil de realizar.

—¿De modo que lo adoptais?

—Sin discusión.

—¡Viva la patrona!—exclamó Galoubet, teniendo cuidado de no levantar la voz.

—Precurémosnos un coche de alquiler—repuso la señora Rosier;—vamos á la calle de Meslay á disfrazarnos, y en seguida á nuestros puntos.

Dos horas después se paraba un simon en la esquina del faubourg Saint-Honoré, encendiendo el cocherito su pipa como aquel que se dispone á esperar.

Un poco más lejos se veía á una vendedera con un carrito cargado de legumbres.

Entre éstos, un vendedor ambulante ofrecía sus mercancías al público.

Apresurémonos á decir que eran Sylvano Cornu, la señora Rosier y Galoubet

modo que se colocara su coche á la menor distancia posible del que seguía.

Creemos haber dicho ya que el compadre de Galoubet había estado en otro tiempo al servicio de un tratante en caballos, ocupado en guiar un cochecito.

Acordabase, pues, lo suficiente de su antigua profesión de cocherito para poder maniobrar sin embarazo entre los muchos coches que atestaban los boulevares y no dejar que el vehiculo seguido por él le ganase más que cinco ó seis metros de distancia.

Al llegar á la esquina de la calle de Turbigo y el boulevard del mismo nombre, frente á la casa que lleva el número 13 de la plaza de la República, se detuvo el coche en que iba Lartigues.

Sylvano siguió al paso, sin quitar los ojos del hombre de las gafas, el cual acababa de apearse, pagar al cocherito y seguía á pié el boulevard, subiendo la escalera que toca al antiguo teatro D-jazet y deteniéndose al llegar al número 41 del boulevard del Temple.

Sylvano le vió desde el pescante abrir la puerta con una llave que sacó del bolsillo.

Creemos haber explicado en uno de los primeros capítulos de esta novela que la casa no tenía portería por el lado del boulevard.

Los inquilinos, poco numerosos, entraban gracias á las llaves que el propietario ponía á disposición de los mismos, ventaja de que no gozaban los de los pisos interiores.

—Silbad para que venga Galoubet—dijo á Sylvano,—y seguidme sin perder de vista al hombre que acaba de hablaros.

—¿Es el supuesto abate, patrona?

—No, pero juraría que es Lartigues.

—¡Ah, diablo!... Pues abramos el ojo.

Ojo de Gato empezó á seguir al miserable.

Sylvano lanzó uno de esos silbidos estridentes que usan los agentes lo mismo que los ladrones.

Al cabo de un minuto se reunió con él Galoubet, haciéndole la pregunta siguiente:

—¿Qué hay?

—Sube; parece que tenemos uno.

Galoubet saltó dentro del coche.

Cornu dió un pequeño latigazo al caballo y siguió el paso á la señora Rosier, que solo estaba distante de Lartigues tres ó cuatro metros.

Al llegar al punto de interseccion de la calle del faubourg Saint-Honoré y la calle Real, pasaron varios coches desalquilados.

El hombre de las gafas llamó al cocherito de uno de ellos.

—No hay duda—exclamó la policera temblando de emoción—¡Es él!... ¡Estoy segura que es él!... Por fin cae en mi poder.

Lartigues acababa de instalarse en un coche.

La señora Rosier volvió á Cornu y le dijo:

—¿Le habeis visto?

—Sí, patrona... Subid de prisa para que no pierda yo de vista la berlina.

La patrona estaba ya junto á Galoubet.

Sylvano dió un latigazo al caballo, de

No habiendo pasado ningún personaje sospechoso hasta las siete de la noche, se reunieron la patrona y sus dos auxiliares, yendo á comer á una taberna y resueltos á proseguir su observación no obstante lo avanzado de la hora.

Verdier había pasado, sin embargo, disfrazado de eclesiástico, pero había escapado á sus observadores entrando en la calle de Suresnes por el boulevard Malesherbes en lugar de seguir todo el faubourg Saint-Honoré.

A las ocho volvían á colocarse en sus puestos la patrona y sus compañeros.

A las nueve se encontraban reunidos Mauricio, Lartigues y Verdier en el hotelito de la calle de Suresnes.

Los tres estaban sombríos.

El falso abate hablaba en voz baja con

Las obras del kiosco que se estaba construyendo en la plaza del P. Moraga, continuó al día siguiente en la panadería La lista de Mallorca, han sido mandadas suspender ayer mañana por la Guardia civil veterana, dando cuenta al señor Regidor del distrito, por no efectuarse en el sitio designado por el Excmo. Sr. Corregidor.

Anteayer fueron avisados los dueños del almacén de comestibles titulado La Unión, sito en la Escolta, de haber advertido el sereno de guardia en aquella calle, que las puertas de aquel establecimiento se hallaban abiertas a pesar de no haber luz dentro y parecer cerradas al exterior.

Llegados los dueños a su almacén, resultó efectivamente hallarse abiertas las puertas pero sin que al primer examen apareciera novedad alguna en el interior.

El incidente no tuvo, pues, más consecuencias que el susto consiguiente de los propietarios, al recibir el aviso y suponer pudiera haberse cometido un robo en su almacén.

Las aprehensiones hechas anteayer, por las subdivisiones de la Guardia civil veterana, fueron las siguientes:

Por ser deudores de sus contribuciones.	33
Por estafa.	2
Por haber inferido una herida á un chico.	1
Por juegos prohibidos.	9
Por indocumentados.	3
Por haberse fugado de la casa de su amo.	1
Por hacer mal uso de aguas potables.	1
Por estar mandado capturar.	1
Por embriaguez y escandaloso.	1
Por riña.	1

Ayer fueron vacunados en la casa Central, veintinueve niños de ambos sexos, procediendo los mismos, uno de Manila, siete de Tondo, cuatro de Binondo, uno de San José, dos de Santa Cruz, dos de Quiapo, uno de Sampaloc, uno de San Miguel, uno de San Fernando de Dilao y uno de la Ermita.

El día 18 del presente mes, volverá á administrarse según costumbre la vacuna en la Casa Central de la misma.

Han sido nombrados curas párrocos interinos:

Del pueblo de Escalante, en Isla de Negros, el R. P. Fr. Ciriaco Echevarria.
Del pueblo de Cabanatuan, en la misma Isla, el R. P. Fr. Juan Perez.
Y del pueblo de Cadiz Nuevo, en la república Isla, el R. P. Fr. Angel Baiara.

Varios malhechores armados, asaltaron anteayer la casa del cabeza de barangay Lucio Mariano, enclavada en el sitio de Tayuman del arrabal de Santa Cruz.

Los foragidos robaron varias alhajas y prendas de ropa dándose luego a la fuga.

El pedáneo del arrabal instruye las correspondientes diligencias del hecho.

La Intendencia general de Hacienda, hace saber por medio del periódico oficial, á don Manuel Perez, que en el día de hoy puede presentarse en la Tesorería general del ramo á percibir el importe líquido de la proposición que le fué admitida en subasta de amortización de billetes del Tesoro celebrada el día 25 de abril último.

La Administración central de Rentas y Propiedades, llama para que se presenten en la sección de Aduanas del propio centro, a los señores Nonito Pandoliti y Comp.

Durante la primera semana del corriente mes, tuvieron ingreso en la Caja de Depósitos de esta Capital, 380,851 pesos 43 centimos y habiéndose devuelto en el mismo periodo de tiempo 115,551 pesos 30 centimos quedó una existencia en caja de 5.832,157 pesos 03 5/8 centimos.

Los ingresos alcanzados por la junta de Obras del Puerto, durante el mes de mayo último, como producto de los impuestos establecidos para aquellas obras, ascienden a la cifra de 61,434 pesos 82 centimos en la proporción siguiente:

Por el dos por ciento de importación.	\$ 30,933/36
Por el uno por ciento de exportación.	» 26,694/76
Por el impuesto sobre el tonelaje.	» 3,806/70

Siendo tan grandes la predisposición de toda clase de personas á padecer del sistema nervioso á consecuencia de la vida de sobreexcitación que se hace, se recomienda por los periódicos de higiene la leche y los huevos.

Dos ó tres vasos de leche al día y algunos huevos crudos con exclusión de toda otra alimentación. Buenos paseos, aire puro, sobre todo temperatura templada, son reglas preferibles á las cervezas, vinos fortificantes, hierro y fósforo, generalmente recomendado.

Nuestro corresponsal de Abra, nos dice lo siguiente:

«Los sucesos de que hablaba á V. en mi anterior, respecto á los igorrotos alzados de la ranchería de Balato, han terminado ya felizmente, gracias á las medidas y buenas disposiciones del señor Laguardia, que con tanto acierto gobierna esta provincia, secundado por los señores capitanes de infantería y Guardia civil, quienes al frente de sus fuerzas respectivas, operaban en los puntos por donde andaban los alzados. Estos, como V. sabe, habían abandonado la ranchería con el cacique y recorrieron las cordilleras de montes que para nosotros son poco menos que inaccesibles y para ellos de una facilidad asombrosa, penetrando cuando les era posible, en otras rancherías para cobrarles los tributos y multas que el cacique les imponía. Pues bien, hoy ya terminó todo eso, y los igorrotos que para venir á esta cabecera tenían que pasar por Balato á San Andrés, y que tenían que dejar allí parte de los efectos que venían á vender, tienen ya el paso libre y seguridad de que ya no se meterán más con ellos.
»Se ha conseguido esto del modo siguiente.

»Tan pronto llegaron á Balato las fuerzas de Guardia civil y habiendo encontrado la ranchería desierta, observaron que desde las crestas de los montes les vigilaban al-

gunos igorrotos: entónces por medio del intérprete les llamaron y dijeron: que el señor Gobernador de la provincia no intentaba castigarlos, que al contrario lo que deseaba era protegerlos por lo cual venían ellos allí, y que de no hacerlo así se les perseguiría y se les castigaría como al cacique y demás que le acompañan.

»En fin, se presentaron algunos, y ofracionaron que al siguiente día se presentarían más, pero que el jefe no quería. Viendo la situación el señor Laguardia, consiguió de la Superioridad la autorización para colocar un puesto de Guardia civil en Balato, y otro en San Andrés, lo cual consideramos de utilidad grandísima, no solamente para proteger á los vecinos de las rancherías y capturar á los cabezillas rebeldes, sino para que con el trato y roce con los oficiales, clases y guardias pierdan las costumbres semisalvajes que hoy tienen.

»Al volver á esta cabecera, el señor Cruz Gonzalez, comandante de la Guardia civil de este distrito, que venia tambien de Balato, nos dijo que ya se habían presentado casi todos. Hoy ha salido dicho señor comandante para Tiagan, Bontoc y Lepanto y creo que hasta Benguet, por Villavieja.

»A la llegada á esta de las fuerzas que creo será dentro de una semana, procuraremos adquirir algunos detalles que hoy ignoro y pondré á V. al corriente de todo.

»La fiesta del Corpus, se celebró en esta cabecera este año con más solemnidad que nunca. La carrera que siguió la procesion hallábase cubierta totalmente con telas de colores caprichosos, y en cada uno de los cuatro ángulos del trayecto un altar adornado con sencillez pero con mucho gusto.

»El sermón estuvo á cargo del presbítero don Anastasio Orignonia, oadjutor de esta cabecera el cual tiene ya adquirida su reputación de predicador.

»Terminada la procesion nuestro Cura Párroco don Segundo Teño invitó al señor Gobernador y á la colonia española entera que le acompañaba á que subieran al convento donde fueron todos obsequiados con variedad de vinos, dulces etc.

»Los naturales están muy animados, porque entre ellos se ha corrido la voz de que esta año tendrá compradores el tabaco.»

Hé aquí en qué términos dá cuenta un periódico de Madrid de 27 de abril del beneficio del tenor Anton:

«Reconocido debe quedar al público de Madrid nuestro compatriota señor Anton, por las muestras de cariñosa deferencia que le ha guardado.

Anoche, con motivo de su beneficio, el numerosísimo público que ocupaba literalmente todas las localidades del teatro, dió rienda suelta á su entusiasmo aplaudiendo con frenesí á todos los artistas encargados de la interpretación del acto primero de La Favorita, tercero de Aida y tercero y cuarto de Trovador, y distinguiendo con verdadero cariño al beneficiado, que tuvo que presentarse innumerables veces solo en el proscenio á recibir las aclamaciones y los aplausos de toda la sala.

La cavaletta del tercer acto del Trovador, tuvo que ser repetida: el do agudo que tanto entusiasmo á una buena parte del público fué dicho con bravura y con limpieza, sin mostrar el cantante en la repetición el más leve cansancio.

Infinidad de coronas le fueron arrojadas desde los palcos inmediatos, y otras entregadas á la mano, entre las que se contaban: una de la empresa, de plata y oro; otras, de la Diputación, Ayuntamiento y senadores por Guadalupe, todas con su correspondiente dedicatoria, y finalmente, otra de tamaño colosal, en cuyas cintas se leía: «El maestro y orquesta del teatro Real, á su compañero de ayer y al tenor de hoy, en el día de su beneficio. Madrid 26 de Abril de 1885.

En escena se presentaron varios ugières ostentando los regalos de valor y arte que el Sr. Anton había recibido en su camarín. Terminada la función, la mayor parte del público, en medio de ruidosos aplausos, solicitó que el beneficiado cantara algunas canciones españolas, á lo que accedió; y acompañados él mismo en el piano, cantó unas sevillanas y unas guarachas, que entusiasmaron al auditorio.

Las señoritas Boulichoff y Rambelli fueron obsequiadas con ramos de flores.

Mañana, para despedida de la señora Pasqua, se cantará por última vez La Favorita.»

Han solicitado:

Que quede sin efecto el retiro de las filas del ejército, que tenía solicitado, el capitán de infantería, don Rafael Mendicita.

Reconocimiento facultativo por la plaza, por hallarse enfermo, el de la misma clase, del cuadro eventual de reemplazo, don Enrique Liévana y Fernandez.

Idem idem, el alférez del regimiento de Iberia núm. 2, don Ramon Lon y Alvareda.

Idem idem, el de la misma clase en situación de cuadro, don José Gomez Bouilla.

Que se expida el oportuno pasaporte para regresar á la Península, al recluta disponible de aquel ejército, con residencia en estas Islas, don Juan Luengo.

Los periódicos de Barcelona recibidos últimamente dan cuenta de la llegada á aquella capital del señor Cónsul interino de Hong-kong, don Enrique Gaspar.

Tenemos una viva satisfacción al saber el feliz arribo á la madre patria de nuestro querido amigo y colaborador, el autor de La Levita, á quien descamos un pronto restablecimiento en su salud, para que de regreso á estas latitudes podamos de nuevo estrechar su mano y gozar de su permanencia en Manila por algunos días.

Ha cesado en el cargo de escribiente de la Subinspección de las Armas generales, el sargento segundo del regimiento de Magallanes núm. 3, Francisco Aguiñera.

Ayer tarde salió de la Santa Iglesia catedral la procesion de la octava del Santísimo, recorriendo las calles de Palacio, Anda, Magallanes y Santo Tomás.

Todos los balcones se hallaban vistosamente adornados con colgaduras y luces, que parecían ante los fulgores de las miradas de multitud de niñas que fingían ocultar sus hechizos tras de la mal corrida persiana ó tras la elegante virina.

Componían el cortejo religioso las cruces alzadas y ciriales de las parroquias, los seminaristas; niños típicos y capilla, que entonaban el magestuoso Tantum ergo; los señores prevenidos del cabildo catedral, conduciendo bajo pábulo el sagrado viril el

venerable señor Dean asistido de dos señores canónigos. Presidia, entre mazas, el Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad con el Excmo. señor Corregidor á la cabeza, acompañado de los señores alcaldes de primera y segunda elección.

Una compañía del regimiento número 1 con banda y música formaba la columna de honor.

Multitud de gente se apiñaba en las aceras de la carrera presenciando con religioso recogimiento el desfile del cortejo que entraba en el templo á las siete de la noche.

La brillante banda del regimiento de Artillería peninsular, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º Arabesco, melodía.—Almagro.
- 3.º Giralda de Sevilla, obertura.—Adam.
- 4.º Pavana Rodolphe.—Czibulka.
- 5.º Giroflé Giroflá, obertura.—Lecocq.
- 6.º Merle et pinson, polka para dos cornetines.—Renaud.

ROGATIVA.

Yá es hora, Señor, ya es hora de que muestres tu bondad haciendo que estos calores, que nadie puede aguantar, en copiosos aguaceros los transforme tu piedad.

Deja que impere Neptuno, que es un chico muy barbian, y que el travieso de Eolo, nos muestre su airada faz, aún cuando calles y plazas, que ahora se hallan tal cual se convierten en pantanos y á pié se tenga que andar, por no encontrarse un servicio público, por la ciudad.

Te lo pedimos humildes, y medio afixados ya, los pobres gaceteros que tienen que trabajar con una temperatura que casi funde el metal! «Aguai... Si no de esta echa, nos vamos á liquidar!

De Revistas artísticas de la Península correspondientes á abril último, tomamos las siguientes noticias respecto á producciones nuevas y referente la última al éxito alcanzado en Inglaterra por la Pasionaria del señor Cano:

En el teatro Eslava se ha puesto en escena un arreglo de la famosa Niniche, hecho por los señores Pina Dominguez y Rubio.

El primero ha conservado toda la gracia del original presentando al público una obra cuajada de chistes y ocurrencias que hacen desternillar de risa al auditorio, y el segundo ha sacado extraordinario partido de la música del maestro Bullard, y ha añadido otras piezas de la Diva que en nada disminuyen de las ya conocidas y que realzan el raro talento de su autor.

La ejecución fué excelente, habiendo sobresalido en ella las señoras Pastor y Sabater y los señores Riquelme, Orejón y Escrí.

Hubo muchas repeticiones y llamadas á la escena, en la que tambien se presentaron varias veces los autores del arreglo. Niniche se representará muchas noches consecutivas y dará la vuelta á toda España en alas de la inmensa popularidad que en todas partes ha alcanzado.

Con buen éxito se ha estrenado en Martin la obra de gran espectáculo Los diablos del día.

Tanto el libro como la música agradaron extraordinariamente.

Hubo aplausos para los intérpretes y para los autores, con especialidad para el distinguido compositor señor Taboada, que ha escrito una música muy agradable y apropiada á las circunstancias. Fueron repetidos algunos números.

El decorado es bellísimo y el vestuario y atrezzo nada dejan que desear. Los diablos del día proporcionará grandes beneficios á la empresa.

Con mediano éxito se ha representado en el teatro de la A hembra la comedia en tres actos Tres mujeres para un marido, cuyo original se ha ejecutado 430 noches en el teatro Cluny, de París.

La tal obra es una bufonada que no pasa entre nosotros á pesar de los muchos chistes que contiene. A los pocos días ha sido retirada de los carteles.

En la noche del martes se estrenó con felicísimo resultado la parodia de Vida alegre y muerte triste que lleva por título El diablo harto de carne.

El nuevo juguete es chistoso y contiene ocurrencias de primer orden que hicieron desternillar de risa al auditorio.

Castilla estuvo inimitable y el autor de la obra Sr. Florez Garcia fué llamado varias veces á la escena.

La compañía de la Alhambra ensaya la Denise, de Dumas, y la Extranjera, del mismo autor.

Con gran éxito se ha representado en Londres La Pasionaria de don Leopoldo Cano.

Los diarios de aquella capital, además de tributar grandes aplausos al drama de don Leopoldo Cano, elogian mucho las dotes dramáticas que en esta obra ha puesto de relieve la actriz miss Fanny Brong, hija del afamado actor Roberto Brongh.

The Illustrated London News, saluda con gran afecto la revelación de esta artista y la predice muchos triunfos en la escena inglesa.

Tambien alaba mucho al actor mister J. S. Grahame, que ha hecho con fuego y entusiasmo el papel de Marcial.

Tambien en Buenos-Aires, según leemos en un periódico de aquella republica, se ha puesto en escena en el teatro social Dante Alighieri, el drama del señor Cano La Pasionaria, traducido á prosa italiana.

La obra fué acogida con grandes aplausos.

En la Gaceta de ayer, se publica la siguiente Real orden referente á prórogas concedidas para ingreso del impuesto de cédulas personales:

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Núm. 311.—Excmo. Sr.—Vista la carta de V. E. número 1905 fecha 31 de enero último, dando cuenta con copia del decreto de ese Gobierno general aprobando las prórogas concedidas por la Intendencia de Hacienda para el in-

greso del primer tercio del impuesto de cédulas personales, á la vez que se le autoriza para otorgarlas durante el presente ejercicio económico.—Resultando que aunque en ningún artículo del Reglamento provisional que hoy rige, se hace mención de que pueda concederse prórogas y únicamente en el artículo 102 se autoriza á V. E. para modificar alguna de las disposiciones del Reglamento, á propuesta de la Intendencia previo informe del Consejo de Administración y sin perjuicio de la resolución del Gobierno de S. M., y en el caso presente se ha modificado aquel, alterando los plazos que el mismo fija, prescindiendo de el requisito indicado. Considerando no obstante atendibles las razones expuestas por la autoridad superior de Hacienda al proponer á V. E. la veniente la dispensa de algunas concesiones, que otorgadas con prudencia, pueden dar mejor resultado que una tirantez excesiva. Considerando que los recaudos, que el Reglamento impone; una vez que termina el plazo que fija para la recaudación, debe considerarse más bien como una amenaza, á imponerse solamente á aquellos que por falta de celo ó por negligencia demoren el hacer efectivo los rendimientos del impuesto; y considerando por último que todos los actos de la Administración deben apoyarse en un texto legal y que toda vez que aún no ha sido aprobado el Reglamento para la cobranza de las cédulas, convendrá hacer constar en él la facultad de conceder prórogas en determinados casos; S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien. Primero; aprobar el decreto expedido por V. E., pero encargándole que dichas prórogas se concedan con gran prudencia, en casos muy excepcionales, debidamente justificados y dando siempre cuenta á este Ministerio.—Segundo. Que en el proyecto de Reglamento que ha de remitirse á informe del Consejo de Estado, se intercale un artículo concediendo autorización para conceder prórogas en la forma expresada. De Real orden lo comunico á V. E., para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 14 de abril de 1885.—Teja.—Sr. Gobernador general de Filipinas.

Se ha expedido pasaporte á favor del capitán de infantería, en situación de espelante á embarque, don Julian Fernandez Visayas, con objeto de que pueda regresar á la Península, como cumplido de país, á bordo del vapor-correo Isla de Panay que zarpará de nuestro puerto, el día 1.º de julio próximo.

Hace cincuenta años, la cantidad de naranja importada en Francia ascendía á 7.850 toneladas, de las cuales solo por Marsella 2.300; la mayor parte procedente de España. En 1856 subieron las importaciones á 16.000 toneladas, y diez años más tarde, en 1866, á 26.000.

Pero desde que el cultivo de la naranja se hace en Argelia, el tráfico ha aumentado prodigiosamente, elevándose hasta 55.000 toneladas la importación total, y solo por el puerto de Marsella 13.000, de las cuales 6.500 de España á 800 de Argelia, 1.200 de Italia y el resto de Grecia y Turquía.

En el último año el valor de la naranja importada representa la enorme suma de 13 millones de francos.

La publicación de donde tomamos estas noticias, observa que la exportación de Argelia para Francia se ha elevado en los últimos veintiocho años desde 340 á 5.007 toneladas.

Nuestra exportación, solo por vía de Marsella, ha triplicado en los últimos cincuenta años, á pesar de los envíos que se hacen por los ferro-carriles, que representan una cantidad muy considerable.

Tenemos entendido que por el centro respectivo se ha solicitado la competente autorización para que dos compañías del regimiento peninsular de Artillería, puedan dedicarse al tiro al blanco de fusil en la playa de Santa Lucía.

El día 6 del actual, según nuestras noticias, se ha posesionado del Gobierno P. M. de las Islas Visayas, el Excmo. Sr. Brigadier de este ejército don José Arderius.

Por el vapor español Butuan, que saldrá para Iloilo, mañana á las nueve de ella, la Administración general de Correos remitirá hasta las diez de la noche de hoy, la correspondencia que haya para dicho punto, Antique, Capiz, Isla de Negros y Concepcion.

Ha sido incluido en la escala de aspirantes al pase al instituto de la Guardia civil, el cabo primero del regimiento de España número 1, Saturnino Aiza.

En el vapor Butuan, que llegó ayer mañana de Iloilo, viajaron de pasajeros don Hilario Gutzaga; doña Dionisia Lim, con tres criados; don Pio Mallen, con un criado; don Pablo Porta; don Francisco Sarracino; don Félix Ramos; don Miguel Custodio; 17 estudiantes, y varios á proa.

En el Bolus, que salió ayer para Cebú y Surigao, van de pasajeros don Augusto Linares, gobernador de Bohol; don Leopoldo Jaen, con un hijo; don Domingo Franco, con un criado; don Manuel Perez; don Juan P. Fajardo; don R. Melliza, y varios á proa.

Ha sido destinado en clase de agregado al regimiento peninsular de Artillería, el teniente de infantería en situación de cuadro don Manuel Montilla.

Las necesidades del comercio por una parte y la descentralización de viviendas por otra, excitan á las compañías de ferro-carriles en el extranjero á facilitar el transporte de viajeros á precios reducidos.

Fijándonos en el segundo motivo de esta gran innovación que se prepara, no puede verse más patente su ventaja para todos.

Los centros de las grandes poblaciones se han hecho imposibles para vivir los que solo subsisten de su trabajo, so pena de que la mejor parte del fruto de sus afanes se destine al alquiler de una habitación insalubre y peligrosa, sobre todo para el desahogado de los niños; traer y llevar á los trabajadores de todas clases desde los centros fabriles, comerciantes y administrativos al campo, que puede distar unos cuantos kilómetros, debe ser el ideal que han de perseguir las empresas de ferro-carriles y tranvías: es decir, llevar por 20 ó 25 céntimos á la fábrica, al establecimiento comercial, ó á la oficina, al obrero, dependiente, empleado ó como quiera llamarse,

y devolverle al campo donde por dos, tres ó cuatro reales diarios, puede tener una habitación que, siendo peor, le costaría en los grandes centros, cinco, ocho ó doce reales.

En Inglaterra despachan ya las compañías de ferro-carril abonos kilométricos, por los que se paga según la distancia que se recorra. En Francia existen billetes de libre circulación á bajo precio, que llevan el retrato del sujeto á favor de quien se expiden, y en Madrid principalmente es cada vez mayor la necesidad de estas innovaciones que libren á las clases trabajadoras, bajo sus diversas acepciones, de esos alfileres excesivos que tienen las viviendas, á causa del enorme precio concedido al terreno de todo el caso de la población.

Los que tienen capital sin colocar, debían fijarse en esta industria, que por satisfacer una gran necesidad, sería fuente segura de inmensos beneficios. Y si no, reflexionen los que lo duden en el negocio que representan los tranvías que parten de la Puerta del Sol de Madrid.

Ha quedado sin efecto el destino en clase de agregado al regimiento peninsular de Artillería, del teniente de infantería don Carlos Tornel.

Sres. Amodeo y Abecos Presente

Muy Sres. míos: Tuyl, 1.º de Jul' 1882.

Península enfermedad cédulas vendiendo desde mucho tiempo a esta parte, y meced á la Zarpaparrilla de Bristol, veóm ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómodo que todas las primavera erupción en la cara intenso herpes que tenía abundantemente un líquido seroso y caustico.

Reconocida á la eficacia de aquel medicamento, autorizo á Vds. para que publique los buenos efectos que en mí ha obrado.

B. S. M. Teresa Camasello.

Núm. 38.

COMUNICADO



MERCANTIL

IMPORTACION.

»Vapor español Isla de Panay.

De Barcelona.

Comandancia de Marina.—1 cajita libros. Balle Hermanos.—3 cajas papel, 2 cajas naipes, 5 pipas vino, 122 id. id., 874 id., 38 cajas conac, 404 id., 3 tartos mader, 1 caja tejido, 10 cajas papel, 10 cajas id., 20 cajas id., 2 cajas tejidos y 1 sombrero.

Luisano Fernandez.—11 cajas conservas. Zulo y de Aldaco.—1 caja conservas.

M. Iren.—3 cajas libros, 1 caja id. y 1 caja idem. Produccion de San Agustín.—10 barmes vino tinto, 200 cajas id. id., 20 sacos garbanos, 102 pipas vino tinto 874 id. y 1 caja tejidos.

Gaonán Hermanos.—3 cajas calzado, 1 caja salchichón, 1 caja paraguas, 3 cajas quincalla, 6 maquinas de coser, 1 caja maquina para calzado, 1 caja quincalla, 1 caja tartos de uva, 1 caja juquetes, 2 cajas maderas labradas, 1 caja quincalla, 1 caja alpacas, 2 cajas quino lla, 2 cajas champagne, 2 cajas calzado y 2 cajas loza de porcelana.

Munoz Hermanos y sobrinos.—4 cajas de salchichón, 20 cajas vino, 10 id. id., 100 cajas id., 100 id., 200 cajas aguardiente anisado, 10 cuarteroles vino, 10 cajas vino blanco, 1 caja tejidos, 20 cajas vino jerez, 3 cajas pasta para sopa, 10 cajas aceitunas y 3 cajas alpacas.

N. Fernandez.—1 caja libros y 3 cajas idem. Hidalgo y Compañía.—10 cajas papel y 10 cajas id. M. Perez.—21 cajas papel.

R. de Elizalde.—2 cajas libros. R. Carro.—25 cajas vino tinto. Excmo. general Munoz.—1 caja libros. F. S. Gomez.—122 pipas vino tinto, 10 cuarteroles id., 5 1/2 pipas id., 10 cuarteroles id., 1 caja lino, 5 cajas pasta para sopa y 20 cajas aceite de oliva. Gomez y Oliva.—10 cajas elementos.

A. Ortiz.—6 cajas pasta. F. L. Marti.—10 sacos garbanos, 30 cajas chaciná, 4 cajas pasta, 2 sacos arroz, 1 id. habonuelas, 10 pipas vino tinto, 10 pipas habonuelas, 10 cuarteroles id. id. y 10 id. idem.

F. de Usaro.—3 cajas vino tinto. R. Lopez.—1 saco garbanos, 1 caj. chorizos, 1 barril cerveza, 1 id. vino tinto y 1 caja embudidos.

F. M. Garcia.—1 caja salchichón y 6 cajas papel. F. Reyes.—1 caja tinto. I. L. Guerra.—1 caja vino. Chofre y Compañía.—100 cajas papel, y 1 caja libros.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

DEL 11 DE JUNIO DE 1885.

ENTRADAS DE GABOTAGE.

De Dagupan, vapor «Camiguan», en 30 horas, con 125 toneladas de carga generica: á suñit, bell y comp.

De Iloilo y Cebu, vapor «Butuan», en 38 horas del último punto, con 83 toneladas de carga generica: á Macleot y comp.

De Guibai, pailebot «Francisco», en 11 dias con 80 toneladas de varios efectos: á Smith Bell y c.º.

De unajayago, berg-gle, «Castro», en 4 dias con 224 toneladas de maderas: á Isual 10 ruome.

De San Juan, pailebot «Tramora», en 2 dias con 31 toneladas de azúcar: M. Paterino.

De Leuceri, pailebot «Esta Victoria», en 2 dias con 10 picos de azúcar: á Ubaldini Brusaveyra.

SALIDAS DE GABOTAGE.

Para Batang, vapor «Batangas», su capitán don Evaristo Amecanara.
Para Butuan, vapor «Butuan», su capitán don José Geteiz.
Para Cebu y escalas, vapor «Bolus», su capitán don Esteban Iremoya.
Para Butuan, pailebot «Concepcion», su patron Narciso Abad.
Para Unisan, berg-gle, «Resurreccion», su patron Pedro Tarayao.
Para Dagupan y escalas pailebot «Invencible», su patron Fulgencio Querubin.

A. TRELLES

MEDICO DE LA ARMADA.

General Solano, 89.

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER

3—Magallanes—3.

Hemos desempacado y vendemos el

DICCIONARIO

DE LA

LENGUA CASTELLANA

POR LA

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Duodécima edición

1884.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Compañía general de tabacos de Filipinas. El vapor-correo ISLA DE PANAY.

VAPOR-CORREO DON JUAN. Saldrá para el puerto de San Luis de Abra (Islas Marianas) el día 12 del actual a las ocho de la mañana.

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ. Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Cotabato, Pollok y Davao, el miércoles 17 del corriente.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED. VAPOR DIAMANTE. Fe espera el viernes 12 del actual y será despachado para Hong-Kong y Emuy, a la mayor brevedad.

PARA ILOILO. El vapor Butuan saldrá directamente para dicho punto, el sábado 13 del actual a las diez de la mañana.

PARA CARGA Y PASAJE. Se alquila un camarín de hierro, en el Muelle del Norte.

Se alquila la casa núm. 33, en la calle de Alix, en Sampaloc; darán razón en la sombrerería de A. Carreon é hijos, Real de Manila, núm. 25.

Se alquilan en la calle de la Fundición, n.º 2, (intramuros) habitaciones a propósito para una familia; en la misma informarán.

Se alquila la casa núm. 21, calle de la Palma Quiapo, y para su ajuste en la de Villalobos, núm. 2.

Se alquila la casa núm. 42 de la calle General Solano, en San Miguel; darán razón en la núm. 41.

Se alquila un entresuelo de dos piezas a propósito para oficinas de comercio ó para un matrimonio y una buena ó para con salida al estero de la Isla del Romero; en la misma número 14, darán razón.

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Isabela corriente, de 1883 el quintal pfs. 10' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. inferior, de id. » » 7' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. corriente, de id. » » 6' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 2'50 »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 4' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 9' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 5'50 »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 2' »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 3'50 »

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Id. de id. » » 2' »

EPILEPSIA HISTÉRICO CONVULSIONES ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación frecuente! Alivio siempre!

ALIMENTO PARA LOS NIÑOS. Desayuno para los señores y los jóvenes.

HongKong and Shanghai Banking Corporation. Capital pagado. Fondo de reserva.

AGENCIA EN LONDRES. London and County Bkg. Co. Ltd. AGENCIA EN MANILA.

Se vende tabaco rama a los precios siguientes: Isabela corriente, de 1883 el quintal pfs. 10' »

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS. 25.—ESCOLTA.—25.

Vino Peptono Pepsica. Chapoteaut. Farmacéutico de 1ª Clase, en París.

PURGATIVO JULIEN. CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE.

Agua de Colonia DE LA MODA. RIGAUD & Co. 8, rue Vivienne, 8 PARIS.

Crema Dentífrica Y DENTORINA. RIGAUD Y Co.

CANTON INSURANCE OFFICE 'LIMITED'. COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS.

AVISO AL PÚBLICO. Se ruega a las personas que desde provincias han pedido ejemplares del libro.

ALMACEN BORRI, FRANCO Y C. San Gabriel, n.º 1. HEMOS RECIBIDO POR ISLA DE PANAY.

PANADERIA Y PASTELERIA LA ISLA DE MALLORCA. Calle de la Fundición, núm. 1, intramuros, inmediato al Convento de Padres Recoletos.

VERMOUTH DE TORINO. DE LA CASA MARTINI SOLA Y C. Premiado con la MEDALLA DE ORO en la última exposición de París.

ZARZAPARRILLA de Bristol. Librería NTRA. SRA. DEL CARMEN.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio más pronto y seguro para la extracción de la sangre.

POUGUES. OCUPI el PRIMER LUGAR entre las aguas digestivas reconstituyentes.

Jarabe-Zed. El Jarabe de Dr. Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Insomnio, etc.

HUESTRARIO DE MADERAS DE FILIPINAS. LIBRERIA DEL CARMEN, Real de Manila, 3.

Se venden piedras labradas de 0'55 de lado. Letran, 17.

NUEVO SURTIDO. Papeles superiores con iniciales de varias clases, muy elegantes en dibujos y colores.

Se vende un carruaje perezoza nuevo a precio arreglado; informarán en la carrocería de Garchitorea, Escalita.

PLANO de la isla de Cebú. Representa a la isla en escala de 1 por 250.000, a tres colores.

Se venden enganchada una araña, de vuelta entera: Letran, 17.

CRÓNICA COMERCIAL. NUMERO EXTRAORDINARIO de la CRÓNICA COMERCIAL, con un acto a conmemorar las desgracias ocasionadas por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga.

SE COMPREN. LA COLECCION LEGISLATIVA DE HACIENDA en 2 tomos publicados en 1866 y 67 por don Javier de Tiscar y D. José de la Rosa.

FOTOGRAFIAS DEL JAPON. Iluminadas, las hay de tipos, costumbres y paisajes.

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER. 3 MAGALLANES 3.

Se venden dos carruajitos en buen estado de uso; en la calle de Santa Lucía, núm. 13, intramuros.

Se venden dos carruajitos en buen estado de uso; en la calle de Santa Lucía, núm. 13, intramuros.